

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szeged-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A németek szívesen védekeznek az angolok támadásai ellen.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szept. 23.

Olasz harctér:

Nincs ujság.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, szept. 23.

Nyugati harctér:

Ruprecht trónörökös és Böhm vezérezredes hadserege:

Neve-Chapellel délre egy helyi vállalkozásnál foglyokat ejtettünk. A tüzérségi tevékenység megélénkült Ypern és Alabasse csatorna között, a Scarpe két partján és a csatorna szakaszán Marquontól délre. Az Epelytől keletre és délkeletre levő szakaszokban, valamint az Assignor patak és a Somme között délután a tüzérségi harc ismét hevessé vált. Az Epelytől délkeletre levő vonalaink ellen irányuló

angol gyalogsági támadásokat visszautasítottunk. Mint a legutóbbi napokban, úgy tegnap is különösen kitüntette magát a I. gárdahadosztály. Erős tüzevékenység egész éjjel nem csökkent. Éjjeli támadások során Epyheitől keletre az ellenség egy árokrészbe befészkelte magát. Előtéri harcok az Eisne mellett.

A német trónörökös hadserege:

Az Ailette és Arassne között a tegnapi harci tevékenység elenyhült. A champagneban felderítő harcok.

Gallvitz hadserege:

Asiago, Lorajhen és a Mosel között kora reggel ideiglesen hevessé vált a tüzharc. Hanquat ellen, Samgvilouxtól és Sembecourtól délre erős osztagokkal előretörő ellenséget, melynek felderítő osztagai több ízben bombázták állásainkat, visszavertük őket. Moseltől nyugatra előnyomultunk.

A német birodalmi gyűlés ülése.

A német birodalmi gyűlés holnapi ülésén Härtling kancelláron kívül Scheidemann és Erzberger is felfognak szólni. A gyűlés titkos lesz s a nyilvánosságot külön kommunikékben fogják tájékoztatni a gyűlésben történetekről.

Vonatösszeütközés 32 halottal.

A drezdai állomáson, a lipcei gyorsvonat beleszaladt a berlini gyorsvonatba. Eddig 32 halottat és 28 súlyosan sebesültet számoltak meg. A vonat utasai között volt Bächrenreiter osztrák miniszter is, kinek azonban semmi baja nem történt.

Három új törvény.

A vármegyék új beosztásáról, a közigazgatás reformjával és a választói kerületek új beosztásával együtt terjeszt a Ház elé a kormány törvényjavaslatot.

(Budapesti munkatársunktól.) A „M. F. U.” beszámolt már arról, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök törvényjavaslatot kíván a képviselőház elé terjeszteni a vármegyék kikerekítéséről. Ezt a hivatást eddig sem meg nem cáfolták, sem meg nem erősítették. Ujabbán néhány, a legközvetlenebbül érdekelt vármegye, köztük Csanádmegye már előre tiltakozást jelentett be a terv ellen és ezért politikai körökben az utolsó napokban konkrét formában beszéltek arról, hogy a miniszterelnök látva azt a nagy felzudulást, amelyet korán nyilvánosságra jutott terve előidézett, egyelőre lemondott a terv végrehajtásáról.

Ezeknek a híreszteléseknek azonban — biztos tudomásom szerint semmiféle alapja nincs. A vármegyék területének új beosztásáról minden ellentétes híresztelés dacára igenis javaslat kerül a képviselőház elé. Ennek a javaslatnak az elkészítése azonban sok szempontból szükséges is és az eddigi hírek mindössze abban tévedtek, hogy a vármegyék kikerekítésének a gondolata a miniszterelnök agyában és hirtelen született meg.

Ez a kérdés a belügyminiszterumban egyáltalában nem új. Felvetődött már a választói kerületek beosztása kapcsán és aktuális lett

abban a pillanatban, amikor szönyegre került a közigazgatás reformja. Mind a két kérdésbe természetesen belekapcsolódik az a törekvés, kívánság és óhaj, hogy a választói kerületek új beosztásával és a közigazgatási reformmal kapcsolatban a vármegyék új területi beosztása is dülőre legyen juttatva.

Enélkül ugyanis alig képzelhető el a közigazgatás helyes reorganizálása és még kevésbé képzelhető el a választókerületeknek helyes és célszerű és praktikus beosztása teszi lehetővé a magyar közigazgatásnak magasabb nivóra való felemelését. De a vármegyék új területi beosztása nélkül nem lehet megcsinálni az új kerületi beosztásokat sem.

Kétségtelenül igaz, hogy azok a vármegyék, amelyek érzik, hogy a fejük felett megkondult a lélekharang, kézzel-lábbal tiltakoznak, viszont azonban a belügyi kormány is tisztában van azzal, hogy lokális érdekek, gyakorlati jelentőséggel nem bíró tradíciók miatt egy országos jelentőségű és nemzeti szempontból a magyarság jövőjére kiható reformot elodázni, vagy elejteni nem lehet.

Ugy tudom, hogy a kérdés megítélésénél teljesen ez az álláspontja Wekerle Sándor miniszterelnöknek. Es tudom azt is, hogy a vármegyék új beosztásáról készülően van a törvényjavaslat, amelyről természetesen nem léniával és církivel dolgoznak, hanem a közigazgatási, gyakorlati és főként a nemzeti szempontokat veszik figyelembe. Minden kilátás megvan arra, hogy a javaslat összességében a közigazgatás reformjával és a választókerületek új beosztásával kapcsolatban a Ház elé kerül.

Budapesti munkatársunk ezen, ugylátszik sok önkényű kombináció alapján megirt cikkét leköszöltük, de azzal nem értünk egyet, sőt azt hisszük, hogy igen sok benne a tévedés. Az egész ügyről egyelőre annyit, hogy várjuk be csak szép lassan a dolgokat.

— A béke előkészítése. Helferich államminisztert felmentették attól a megbízatástól, hogy Németországot az orosz szovjet-kormánytól képviselje. Helferich dr. kijelentette, hogy előbbi munkásságát folytatni fogja, előkészíteni a béketárgyalások gazdasági munkálatait.

A politika hírei.

A kormány új javaslatai a Ház előtt.

A képviselőház a jövő hónapban ismét összeül, az eddigiek szerint 10-ikén, vagy 15-ikén. Eredetileg úgy volt, hogy a kormány mindjárt a képviselőház összeülése után be-terjeszti az új törvényjavaslatokat. Minthogy azonban a javaslatokkal a miniszteriumok nagyrészt még nem készültek el és — épp a leglényegesebbekben — az érdekeltségeket sem hallgatták meg, fölmerült az a gondolat is, hogy a Ház egybehívását elhalasszák. Ez azonban lehetetlen, mivel az indennitási október végével lejár és addig a képviselőházban is, a főrendiházban is le kell tárgyalni az új indennitási javaslatot. Beavatott helyen nem tartják kizártnak, hogy az indennitási tárgyalása után, amennyiben akkorra a tervbe vett javaslatok még nem volnának előterjesztettek, esetleg egy-két hétre elnapolják a Házat.

A delegációk összehívását magyar részről nem igen sürgették, osztrák részről azonban e tekintetben nagyon erőteljes mozgalom indult meg, a mellyel, mint jól értesült helyről

halljuk. Burián külügyminiszter már is számolt s a helyzet most az, hogy a delegációk körülbelül a képviselőház összeülésével egyidőben ismét megkezdik tanácskozásukat.

LEGÚJABB.

(A „M. F. U.” éjjel érkezett telefon jelentései.)

Anglia nem akarja tönkretenni Németországot.

A londoni írók és művészeknek az angol és amerikai tisztek tiszteletére rendezett reggelijén Derby lord angol miniszter nagyobb beszédet mondott, melyben többek között kijelentette, hogy Angliának soha sem volt s nem is célja Németországot tönkretenni, csupán a porosz militarizmust akarja letörni. Ez nemesak a világ veszedelme, hanem, magának Németországnak veszedelme. Beszéde további folyamán azt mondta még Derby lord, hogy az elpusztított helyen és francia városokat a háború után sem szabad felépíteni, örök intó példaként szolgáljanak arra nézve, hogy mi lenne a világból, ha Németország militarizmusa uralomra jutna.

Az erdélyi iparkamarák a Maros szabályozását sürgetik.

A temesvári és szegedi kamarák csatlakoztak az akcióhoz.

Az erdélyi iparkamarák a szegedi és temesvári kamarákkal együtt memorandummal fordultak a földmivelésügyi miniszterhez, melyben azt kérik, hogy az új vízberuházási törvény a Maros szabályozását sorrendileg első helyre tegye.

Mint hogy a szabályozás anyagi feltételei még mindig hiányzanak, szükségesnek látják az iparkamarák, hogy a technikai előmunkálatok és pénzügyi számítások már olyan időpontban kezdődjenek, hogy a szabályozás költségei a vízberuházási programban beilleszthetők és a végrehajtási munkálatok a háboru után nyomban megindíthatók legyenek.

Tekintettel arra, hogy Arad, Temesvár és Szeged a szabályozás költségeihez jelentékeny összeggel szándékoznak hozzájárulni, az államot terhelő költségek lényegesen csökkenni fognak.

A Maros, amely arra volna hivatva, hogy nagy városokat energiával lásson el és a közlekedési szempontból nagyon elhanyagolt Erdélyt a nemzet gazdasági életének vérkeringésébe bekapcsolja, eddig a kormány részéről a legmostohább elbánásban részesült és még azokat a csekély partvédelmi eélokra szükséges összegeket sem kapta meg, amelyet pedig az 1913. évi vízberuházási törvény számára biztosított.

Az erdélyi közlekedésügyi politika hatékony előmozdításán kívül égetően szükséges a Maros mielőbbi szabályozása a földgáz felhasználásával várható ipari fellendülés szempontjából is.

Végezetül nem hagyhatók figyelmen kívül a katonai szempontok sem, amelyeknek fontossága éppen a román betörés alkalmával mutatkozott egész nagyságában és a gazdasági érdek mellett egy új, le nem becsülhető és sürgető jelentőségű érvelést szolgáltatott e nagyfontosságú kérdés mielőbbi megoldásához.

A nem termelő lakosság kenyérgyegyeinek kiadása.

Azon nem termelők számára, akik folyó évi szeptember 30-ig a gabonájukat beszerítették, október 1-től szükséges gabonát a városnak — gabona hiánya miatt — megvásárolni nem sikerült, ennél fogva a nem termelőknek ez a csoportja is folyó évi október hó 1-től kezdve liszt- és kenyérgyeggel lesz ellátva és a megállapított fejadag szerinti liszt- és kenyér-szükségletét a lisztgyegyek ellenében a hatósági lisztüzletekben, pékekénél és kenyérsütőknél szerezheti be.

Azoknak a nem termelőknek, akik szeptember 30-ig búzajukat beszerítették, az október hóra járó kenyérgyegy kiváltása végett a városház nagytörmében az alábbi A, B, C sorrendben kell jelentkezni, naponként délután 3—5 óráig.

A, B, C, D, szept. 24 éa.
E, F, G, H, „ 25 éa.
I, J, K, L, „ 26-án.
M, N, O, P, „ 27-én.
R, S, Sz, „ 28-án.
T, U, V, Z, „ 30-án.

Torlódások elkerülése végett mindenki a kitűzött sorrendben kell jelentkezni s mindenki köteles magával hozni az őrlési-jegyét és cukorkönyvét.

A kiadott kenyérgyegyeket október 1-től kezdve lehet beváltani.

Azok, akik eddig is lisztgyegyesek voltak, lisztgyegyeiket a régebben megállapított sorrendben a délelőtti órákban kapják meg.

Uj rend a gazdasági felmentések körül.

A mezőgazdasági felmentések, kevés kivétellel, november hó 30-án járnak le. Mint hogy a felmentések megújítása iránti összes kérelmek az egész országból egyidőben érkeznek be a földmivelésügyi miniszteriumhoz és ezeknek elintézése óriási munkatorlódást jelentene, a földmivelésügyi miniszteriumban tanácskozás volt a felmentések egyszerűsítése tárgyában.

Ennek a tanácskozásnak eredményeképp a földmivelésügyi miniszter — a honvédelmi miniszterrel edgyidejüleg — értesítette az összes főispánokat, hogy a november hó 30-án lejáró mező- és erdőgazdasági felmentések egyszerűsítése érdekében az összes hatóságok munkáinak lényeges megkönnyítését s ezzel kapcsolatban legmesszebbmehető papírkímélést határozta el és erre vonatkozólag valamennyi főispán figyelmeztetést kapott, hogy az újabb felmentés iránti kérvényeket ne az eddigi óriási nagyságu névjegyzékeken állítsák ki, sőt mindaddig, míg újabb rendeletet nem kapnak, egyáltalán ne állítsák ki.

Az egyszerűsítés tényleges keresztülvitele érdekében tegnapelőtt a földmivelésügyi miniszteriumban újabb tanácskozás volt, a melyen az egyszerűsítés módozatát állapították meg.

Az értekezőlet határozata szerint a közeli napokban nemcsak a főispánok, hanem az összes névjegyzékeket első fokozat kiállító közegek pontos utasítást kapnak a tekintetben, hogy a felmentési jegyzékek ezután miképp szerkesztendők.

Az összes elsőfoku hatóságok az erre vonatkozó új névjegyzékeket a többi szükséges nyomtatványokkal két héten belül megkapják.

Őrlési tanusítványok sorrendje október és november havában a termelők részére.

A sorrend szigoruan betartandó?

Okt.	1-én	3001—3150	számig
	2-án	3151—3300	"
	3-án	3301—3450	"
	4-én	3451—3600	"
	5-én	3601—3750	"
	7-én	3751—3900	"
	8-án	3901—4050	"
	9-én	4051—4200	"
	10-én	4201—4350	"
	11-én	4351—4500	"
	12-én	4501—4650	"
	14-én	4651—4800	"
	15-én	4801—4950	"
	16-án	4951—5100	"
	17-én	5101—5250	"
	18-án	5251—5400	"
	19-én	5401—5550	"
	21-én	5551—5700	"
	22-én	5701—5850	"
	23-án	5851—6000	"
	24-én	6001—6150	"
	25-én	6151—6300	"
	26-án	6301—6450	"
	28-án	6451—6600	"
	29-én	6601—6750	"
	30-án	6751—6900	"
	31-én	6901—7100	"
Nov.	1-én	7101—7250	"
	2-án	7251—7400	"
	3-án	7401—7550	"
	4-én	7551—7700	"
	5-én	7701—7850	"
	6-án	7851—8000	"

Megszűnik a korpaközpont.

A korpaelosztás új rendje.

Erdekes félhivatalos közlemény jelent meg ma. Különösen figyelemreméltó benne az, hogy maga elismeri a következőket:

— A központi rendszer a korpaelosztás terén is zavarokat okozott. A vidéken feldolgozott gabona korpája felment a fővárosba, a honnan az amugy is súlyos vagonhiány mellett esetleg éppen a kiinduló állomásra kellett ugyanazt a korpát visszaszállítani. Ezért határozta el magát a kormány arra, hogy a korpaelosztás terén a decentralizáció elvét léptesse életbe.

Ez a jelentés a korpaközpont gyászjelentése. Késsé későn érkezik, mint minden okos intézkedés. Egyébként azonban örövendetés tudomásul szolgál az egész vidéken, melynek állattenyésztését egyenesen megbénította, sőt megölte ez a lehetetlen rendszer.

Az új rend értelmében a korpaelosztást ezentúl nem a földmivelési miniszter végezné a kiutalást és a kezelést nem a központ, hanem mindketőt az egyes törvényhatóságok takarmány intéző bizottsága.

Az új rendszer ügyében a korpaforgalomról szóló rendeletei legközelebb megjelenő végrehajtási utasítása fog végleges intézkedést tartalmazni.

NAPI HIREK

— A haszombérletek revíziója. A gazdaközönség köréből számos előterjesztéssel fordultak Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszterhez, hogy intézkedések tétessenek a haszombérek felemelésére s arra, hogy a háborus viszonyok által előidézett nyereségben ne csak a haszombérlő, de a bérbeadó is részesedjék. Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter már régebben foglalkozik ezzel a kérdéssel, s a földmivelésügyi miniszteriumban ez ügyben a nyár elején értekezőlet is volt, azonban a sok nehézségre való tekintettel, amellyel a magánjogot mélyen érintő ily kérdés igazságos megoldása jár, a tárgyalások még nem voltak teljesen befejezhetőek, de ennek az ügynek igazságos és méltányos elintézésére szükséges intézkedést előreláthatóan még az ősz folyamán megteszik.

— Az osztrák gyermekek tartásdíja. Az osztrák vendéggyermek utján járó tartásdíjak számadási munkálatai most vannak folyamatban a polgármesteri hivatalban. A kifizetés előreláthatólag a jövő hét közepe táján fog megtörténni, miért is felkéri a polgármesteri hivatal a vendéglátó családokat, hogy mindaddig, míg a lapokban közhírré nem tétetik, a tartásdíjakért senki se jelentkezzen. Itt említjük meg, hogy a cukor is a napokban kiosztásra kerül, valószínűleg cigarettát is fognak kapni a vendéglátók.

— Katonai lóvadász Makón. Ertesítettnek a lótulajdonosok, hogy a folyó évi szeptember hó 25-én, szerdán reggel 8 órakor Makón, a városháza udvarán katonai lóvadász fog tartatni.

— Beszüntetik a zsir-csere akciót. Néhány héttel ezelőtt zsirkészleteinek kiegészítésére a hadvezetőség ruházati s manapság igen nehezen beszerezhető egyéb cikkeket ajánlott fel a gazdáknak cserébe zsirért. Ruhát, cipőt, gazdasági szereket juttatott így a magyar gazdáknak. A közlélmzési hivatal a napokban kelt rendeletével megszüntette az akciót. A rendelet szerint folyó hó 30-án meg kell szüntetni a csereárak kiszolgáltatását, de a már kiadott utalványok október 8-ig még beválthatók.

— Adomány. Urbán István a hadiárva javára pénzmegváltásból befolyt 3 koronát adományozott.

— A felesleges katonai anyagok szétosztása. A feleslegessé vált katonai anyagok szétosztására kiküldött közös bizottság legutóbb Bécében tartott ülésén megállapította a szétosztás munkaprogramját. Mivel a hadsereg ezidőszent leginkább mezőgazdasági és ipari cikkeket bocsátott szétosztásra, így főleg elsősorban ezek lesznek szétosztva. Azokat az anyagokat pedig, amelyeket a nyár folyamán a közös szétosztóbizottság átutalt Magyarországnak, a „Hadianyagot értékesítő r. t.” a napokban kezdi kiutalni, illetve a közönség részére szétosztani.

— Szerelmi bánatában öngyilkossá lett. Szücs Péter 17 éves makói Királyhegyesi-utca 44. szám alatti lakos folyó hó 22-én, vasárnap este, a házbeliék távollétében az eresz alatt felakasztotta magát, amint hazaérkező édesanyja észrevette, már akkor egyetlen fia halott volt. A gyerek ember öngyilkosságának oka a boldogtalan szerelem, hátrahagyott levelében csak Juliskájától bucsuzott el, aki szerelmét nem viszonzta.

— Öngyilkosság. Csávás Sámuel 73 éves Rákosi utca 19. szám alatti gazdálkodó, súlyos betegsége miatt hétfőn délután a szinbe felakasztotta magát, mire felesége tettét észrevette, már halott volt.

— Anyakönyvi hírek Elhaltak: Széll Juliánna 13 éves, Nagy N. 24 órák, Özv. Takács Mihályné Szabó Juliánna 76 éves. Erki Kis Imréné Olasz Katalin 73 éves, Erdei Bálint Vilmos 4 éves, Horváth Mihályné Sipos Erzsébet 31 éves, Szücs Péter 17 éves korában.

Saját használatra szabad lesz dohányt termelni.

Nagy dohányinség fenyeget. — Kevés dohány terem. — A termés egy részét eltüntetik a termelők. Áremelések várhatók.

A dohányzó közönséget újabb veszedelem fenyegeti. Az idei dohánytermés az eddigi jelek szerint aligha lesz jobb a tavalyinál, a mi annyit jelent, hogy a dohánygyártás a következő idényekben megint a legnagyobb nehézségekkel fog megküzdeni és a dohányjüvedék megint nem lesz képes elegendő dohányt, vagy talán még annyit sem, mint tavaly, a közönség rendelkezésére bocsátani.

Tudni kell ugyanis, hogy a háboru előtt Magyarország dohánytermése körülbelül 14—15 millió kilogram volt. Ez a mennyiség 16—18000 kat. hold területen termett. A háboru kitörése óta azonban a dohánynal bevetett terület egyre csökkent és minthogy a gazdák nem tudták elérni a kormánytól azt, hogy a dohánybevételei árakat az ő igényeik szerint állapítsák meg, nem akartak dohányt termelni, úgy hogy már tavaly a rendes területnek alig egyharmada volt dohánynal bevetve és a termés már alig volt több két millió kilogramm dohánynál, a mi a békebeli átlag körülbelül egyhated része. Az idén még kisebb terület van dohánynal elvetve, azonban valamivel jobb a terméskilátások, de az idei termés sem lesz több két millió kilogramnál.

Növeli a bajokat az a körülmény is, hogy a gazdák az utóbbi időben a termelt dohány jelentékeny részét eltüntetik. Már a szántóföldek-nél kezdődik ez a mesterkedés és folytatódik a dohányszállító pajtákban. Sőt sok helyütt az idén azt is tapasztalták, hogy a termelők kukoricái igen sok helyen do-

hányt rejtenek és a birtokosok engedély nélkül titokban termelik a dohányt. A termelők azt mondják, hogy a kormány a dohányért nem fizet elég magas beváltási árakat, tehát nem érdemes termelni, másrészt azt panaszozzák, hogy a tőlük olcsón átvett dohányért csak nagyon drága és nagyon kevés dohányárt kapnak, úgy hogy jobban járnak, ha vagy egyáltalán nem termelnek, vagy pedig eltüntetik, illetve titokban termelik a dohányt.

Ilyen viszonyok között a dohányjüvedék vezetősége az előtt a kényszerhelyzet előtt áll, hogy vagy továbbra is kevés, sőt még kevesebb árúja lesz, vagy pedig magasabb dohánybevételei árakkal fogja a termelőket nagyobb dohányterületek bevetésére serkenteni. Ugy halljuk, hogy valószínűleg ez a második lehetőség fog megvalósulni: a jövő termelési idényre magasabb dohánybevételei árakat fognak megállapítani és ennek következményeként természetesen újból felemelik a dohánygyártmányok árát.

A gazdák részéről azt az óhaját fejezték ki a kormány előtt, hogy adjanak a kisgazdáknak rendkívüli dohánytermelési engedélyt és jogsítsák fel őket, hogy saját céljaikra megfelelő mennyiségű dohányt termeljenek. Ebben az esetben a kincstár a vevők széles rétegeitől szabadul meg és a rendelkezésére álló dohányt kisebbkörű fogyasztók közönség rendelkezésére bocsáthatná.

SZINHÁZ

* A „Román” bemutatója. A Vígsház szenzációs sikerű ujdonságát a nagyhirű „Román” öt héten csütörtökön, pénteken és szombaton mutatja be a színház. A nagyhatású darab, melynél szebbet már évek óta nem írtak, hódító sikerrel járta be az egész világot és minden nagyvárosban pár száz előadást ért meg. A „Román” vezető szerepeit: Révész, Lengyel, Varga, Komlósné, Garay, Tibor, Hidvégi, Kürthy, Komlós és Tiszay játsszák. A bemutató iránt roppant nagy az érdeklődés.

* „Az iglói diákok.” — Farkas Imre poétikus és szép zenéjű énekes diáktörténete szerdán este kerül színre, a női főszerepben Révész Ilonkával. A férfi szerepekben a társulat összes tagjai fellépnek.

Színházi heti műsor.

Kedden este bérletszünetben: „Lengyelvér.”
Szerdán este páros bérletben: „Iglói diákok.”
Csütörtökön este bérletszünetben: „Román.”
Pénteken este páratlan bérletben: „Román.”
Szombaton este páros bérletben: „Román.”

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Írta: Tölgyessy Mihály

— Kit jelentsen, mit jelentsen! mondá nem minden boszuság nélkül. Mit tudom én, mi jelenteni valója van magának!

A szolgál még gunyosabban mosolygott, amivel nyilván az volt a célja, hogy szegyenbe hozza a jövevényeket.

— Azt csak tudhatják, hogy bejelentés nélkül nem lehet a nagyságos ur elé járulni. Tehát magukat is be kell jelenteni. Már most tudnom kell, mi a neve kigyelmednek?

— Engem bizony ne sokat jelentgessen! mondá erre Gyárfás Péter. En a nagyságos ur apósa vagyok! tette hozzá csak azért is büszkén. Vezessen hozzá bennünket.

E beszéd imponált a szolgának, aki most valamivel szolgálatkészebben intett, hogy kövessék.

Elemér ezalatt éppen Györggyel érintkezett. Minél jobban hányták vetették a dolgot, annál erősebb lett bennük a meggyőződés, hogy Ilonkát felfogadott bérencek hurcolták el. A bérenceket pedig senki más nem foghatta fel, mint csakis a család.

György legalább egész határozottan állította ezt.

— Dinyés volt ebben a főmester! mondá. Azt a kötelet is ő feszítette ki, amelyen lovam akkor keresztül botlott. A gazember azt hazudta, hogy vadászat közben sebesült meg, de én meg vagyok győződve, hogy én lőttem őt meg akkor.

— De ebből az következnék, hogy anyám bizta meg őt! jegyzé meg Elemér kétkedve.

— Magamnak is nehezemre esik a méltóságos asszonyt gyanúsítani, jegyzé meg erre György. De higgyék meg végig gondolt mindent, ami eddig történt, és latba vetve a legutóbbi napokban történtek, arra a következtetésre kell jutnom, hogy csakugyan a méltóságos asszonynak a keze van a dologban.

(Folyt. köv.)

Földhaszonbérbeadási hirdetmény.

A város tulajdonát tevő új dögter és az igási úton iskola részére vásárolt előbbi 2 (1200—1600) hold utóbbi bi 1 kat. hold földterület az 1918. október hó 1-től kezdődő 2 évi időtartamra bármely nővény termelésére a f. hó 25 én délelőtt 9 órakor a helyszínen megtartandó árverésen haszonbérbe fog kiadni. Az árverés a jelzett időben az új dögteren veszi kezdetét. Az elérendő évi haszonbér és a szerződés bélyegköltésége az árverés alkalmával lefizetendő.

Makó, 1918. szeptember 21-én.

Dr. Petrovics György polgármester.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

KERESEK

egy szobát és egy kisebb istállót bérbe. Cim a kiadóba.

HERE

kaszálásra bent a városban 11 lánccs és egy darab cimtábla eladó. Értekezni Özv. Dr. Kiss Pálné tulajdonossal Hajnal-utca 13.

EGY ÉJJELI ŐR

felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Hagymát

minden mennyiségben vásárol

Iritz Gyula cég.

Eladók Iritz Miksánál jelentkezzenek.

Egy
fürdőkád
és egy
női kabát
eladó
Páva-utca 29.

Kukorica-

termés szárral együtt

az igási-ut mentén, a sűrű tanyák átellenében, Török Antal szomszédságában

2 köblös eladó.

Ertekezni lehet

844

Siket Gyula

tulajdonossal, Kálvária-utca 29. sz.

CERUZHÉGEZŐK

iskolai tanulók számára kapható

KOVÁCS SÁNDOR

papírkereskedésében, Szegedi-u. 1 sz.

Eladó ház.

A főtér közelében, Petőfi-utca 10. szám alatti ház szabadkézből eladó, november elsején el is foglalható.

852

Értekezhetni CSEDŐ GÁBOR tulajdonossal a fenti szám alatt.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádvármegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Ujságot Makó város és Csanádvármegye hagymakertészeinek tulnyomó része olvassa s így már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladó.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta, arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Művészlapok

érkeztek magyar felvételekben is nagy választékban

Kovács Sándor

papirkereskedésében.

Szegedi-utca 1.

Tekintse meg a kirakatot!

Hordókat

— minden nagyságban vesz — Iritz Sámuel özv. cég.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanoncnak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzememben **betűszedő-tanoncok**

felvétetnek és saját felügyeletük alatt nyernek kiképzést a nyomdai ipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér” cigaretta-hüvely s papir

nikotin mentes. Kapható Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hártya és erős csont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardtmuth és Faber 2-s és 3-s számúak. Színes ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindenféle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papir!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében, Szegedi-utca 1. szám.